
Η Χαμάς ανάβει το φυτίλι στη Μέση Ανατολή 
Ανεξαρτήτως του τι πιστεύει κανείς για το Παλαιστινιακό ζήτημα, το αδιαμφισβήτητο 

γεγονός είναι ότι η Χαμάς είναι μια τρομοκρατική οργάνωση, η οποία δεν έχει κανένα ηθικό 
δισταγμό να ασκήσει βία και εναντίον Παλαιστινίων όταν δεν συμφωνούν με τα σχέδια της και ως 
εκ τούτου δεν θα πρέπει να ταυτίζεται με το σύνολο των Παλαιστινίων. 

Εν προκειμένω και όσον αφορά στην πρόσφατη επίθεσή της κατά του Ισραήλ με την 
εκτόξευση χιλιάδων ρουκετών αδιακρίτως κατά οικισμών και τη δημοσιοποίηση στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης των βασανισμών και της διαπόμπευσης Ισραηλινών (στρατιωτών και 
αμάχων), τη σκύλευση σορών και τις απαγωγές, πρακτικές που θυμίζουν ISIS, δε μπορεί παρά να 
προκαλέσει αποτροπιασμό και απονομιμοποίηση των ενεργειών της ακόμα και αν αυτές 
παρουσιάζονται κάτω από το μανδύα ενός «απελευθερωτικού» αγώνα. 

Ακόμα και αν κάποιος υποστηρίξει ότι δεν είναι μια ευρείας έκτασης τρομοκρατική 
επιχείρηση αλλά πρόκειται περί ενός “κανονικού” και για κάποιους “δικαιολογημένου” πολέμου, η 
πασιφανής παραβίαση αυτού που ο Michael Walzer αναφέρει ως jus in bello, δεν αφήνει κανένα 
περιθώριο αμφισβήτησης ως προς τις ευθύνες της Χαμάς. 

Επίσης επειδή τα τεκταινόμενα στη διεθνή πολιτική πρέπει να τα βλέπουμε εντός ενός 
ευρύτερου πλαισίου και με γνώμονα το δικό μας συμφέρον, ως Έλληνες, θα πρέπει να θυμόμαστε 
ότι: 

α.  Η Χαμάς υποδέχτηκε με χαρά τη μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί. 
β. Αν και διαλαλεί ότι μάχεται κατά μιας δύναμης κατοχής, στην αντίστοιχη περίπτωση της 

Κύπρου θεωρεί ότι δεν υπάρχει κατοχή και ότι οι Τούρκοι καλώς βρίσκονται εκεί. 
γ. Η Χαμάς είχε προτείνει στην Τουρκία να υπογράψουν συμφωνία για οριοθέτηση ΑΟΖ 

μεταξύ της λωρίδας της Γάζας και της Τουρκίας, εξαφανίζοντας τα νόμιμα δικαιώματα της Κύπρου. 
δ. Η Χαμάς θεωρεί τον Ερντογάν ηγέτη του ισλαμικού κόσμου. 
ε. Η Χαμάς εκπαιδεύεται και εξοπλίζεται από την Τουρκία (και το Ιράν), λειτουργώντας ως 

το μακρύ χέρι αυτής στη Μέση Ανατολή. 
στ. Η Χαμάς είχε συμμετάσχει το 2019 στις παράνομες τουρκικές στρατιωτικές ασκήσεις 

στα κατεχόμενα της Κύπρου. 
ζ.  Ο Ερντογάν έσπευσε με μήνυμά του να προσφέρει κάλυψη στη Χαμάς 

χαρακτηρίζοντάς την ως αντιστασιακό κίνημα που προστατεύει την Παλαιστινιακή γη εναντίον μιας 
δύναμης κατοχής. Φυσικά βολικά παραβλέπει ότι με την ίδια λογική, το ίδιο ισχύει και για το 
Εργατικό Κόμμα του Κουρδιστάν (PKK). 

 

 
Εικόνα 1: Ανάρτηση του Τούρκου προέδρου στην πλατφόρμα X (Twitter). 

 
 η.  Ο ηγέτης της Χαμάς, Ισμαήλ Χανίγια, διαμένει εν μέρει στην Τουρκία, ενώ τόσο 
αυτός όσο και ο γιος του κατέχουν τουρκικά διαβατήρια. 



 
Εικόνα 2: Ο Ισμαήλ Χανίγια με τον Ερντογάν. 

 
Κατόπιν των ανωτέρω, δε νομίζω ότι οι Έλληνες θα πρέπει να έχουμε κάποια 

αμφιταλάντευση όσον αφορά τη Χαμάς και τη δράση της. 
Πέραν των προαναφερθέντων, θα πρέπει να έχουμε κάποια πράγματα στο πίσω μέρος του 

μυαλού μας σχετικά με τα γεγονότα στη Μέση Ανατολή. 
 
Η Χαμάς έχει προφανώς επίγνωση της στρατιωτικής υπεροπλίας του Ισραήλ και της 

αδυναμίας της να νικήσει σε μια μεταξύ τους σύρραξη. Αντίστοιχα ο UCK στο Κόσοβο γνώριζε ότι 
δεν μπορούσε να αντιπαρατεθεί στρατιωτικά με τη Σερβία και γι' αυτό εφάρμοσε μια τακτική κατά 
την οποία προκαλούσε τους Σέρβους να απαντήσουν στη βία του με περισσότερη βία. Αυτό μέσω 
κατάλληλης προπαγάνδας μετέφερε μια διαστρεβλωμένη εικόνα της πραγματικότητας στο 
εξωτερικό, όπου η Σερβία φαινόταν ο θύτης και ο UCK, το αθώο θύμα. Το αποτέλεσμα ήταν η 
επέμβαση του διεθνούς παράγοντα υπέρ του UCK. Ουσιαστικά ο UCK νίκησε στο στρατηγικό 
επίπεδο, μέσω της ήττας στο τακτικό ή πιο απλά κέρδισε τον πόλεμο χάνοντας τις μάχες. 

 
Αντιστοίχως κάτι παρόμοιο είναι πολύ πιθανό να σχεδιάζει η Χαμάς. Μέσω των βάναυσων 

τακτικών της, επιθυμεί ένα σκληρό χτύπημα εκ μέρους του Ισραήλ, το οποίο θα έχει πολλά θύματα 
μεταξύ του άμαχου πληθυσμού στη λωρίδα της Γάζας (τους οποίους θα χρησιμοποιήσει ως 
ανθρώπινες ασπίδες). Αυτό με τη σειρά του θα το επικοινωνήσει με τέτοιο τρόπο ώστε να έχει τη 
μέγιστη επίδραση στον ψυχισμό των λαϊκών μαζών του αραβικού κόσμου, οι οποίες εν συνεχεία 
θα ασκήσουν πίεση στις ηγεσίες τους, θέτοντας σε κρίση τις σχέσεις του Ισραήλ με μια σειρά 
χωρών με τις οποίες έχει υπάρξει προσέγγιση όπως η Αίγυπτος, η Ιορδανία, τα ΗΑΕ ακόμα και η 
Σαουδική Αραβία. 

 
Μια αύξηση του θρησκευτικού φονταμενταλισμού σε αυτές τις χώρες θα δώσει νέα 

δυναμική σε ακραία ισλαμικά κινήματα όπως οι αδελφοί μουσουλμάνοι, και θα κλονίσει τις 
υπάρχουσες κυβερνητικές δομές. 

 
Είναι ευνόητο ότι ένα τέτοιο σενάριο είναι άκρως ευνοϊκό για την Άγκυρα και την Τεχεράνη 

καθώς η πρώτη θα αυξήσει την επιρροή της στη Μέση Ανατολή μέσω των ακραίων ισλαμιστών, 
ενώ η δεύτερη θα αποτρέψει την ευθυγράμμιση χωρών με τις οποίες έχει συγκρουσιακές σχέσεις 
όπως το Ισραήλ και η Σαουδική Αραβία. 

 
Εκ των ανωτέρω διαφαίνεται η πολυπλοκότητα της κατάστασης όσον αφορά στη δέουσα 

απάντηση του Ισραήλ, η οποία αφενός πρέπει να είναι αποφασιστική, αφετέρου όμως δεν θα 
πρέπει να θέσει σε διακινδύνευση τις λεπτές ισορροπίες στη Μέση Ανατολή. 

 
Απλά τροφή για σκέψη. 

 


